

DIARIO DE CORDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 12,781

Suscripción en Córdoba.

Per un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

Miércoles 1º de Agosto de 1894

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicación al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Teléfonos 13 y 37

AÑO XLV

PREDICAR EN DESIERTO

Con este título, algo pesimista por cierto, acaba de publicar nuestro querido amigo y paisano el conocido poeta Enrique Redel, el segundo folleto de poesías de la colección que se propone dar a luz.

Con especial satisfacción hemos leído los trabajos que comprende este segundo tomo, y que con los antes publicados va formando la segura base de su reputación literaria.

Ya lo hemos dicho otras veces: al señor Redel faltaba únicamente para realizar el bello ideal, que sin duda se propone, hacer digna la forma de sus composiciones del instructivo y filosófico objeto que entrañan. O más claro: únicamente falta a Redel para completar su obra, rendir culto a una de las notas más características y determinantes de la escuela poética cordobesa, que es, a no dudarlo, la forma armónica y la dicción exuberante, toda vez que la parte descriptiva está satisfecha en sus escritos, y cuya cualidad es la otra peculiar de la referida escuela.

Vemos con gusto en *Predicar en desierto*, comprendiendo nuestro poeta namarca, mos dicho, escribe estrofas en las que el crítico más exigente encontrará el ritmo y la entonación armónica, aunque no tan perfecta como es la tendencia filosófica y social que se advierte en todos los trabajos del joven vate.

Indudablemente hay en Redel originalidad, pureza en la dición y gran valentía para presentar y desenvolver los pensamientos que, como abrojos que estirpa el agricultor en los campos, se desprenden de los vicios y actual estado de nuestra sociedad civil.

No queremos suponer que la forma deba subordinarse al fondo. Campoamor es un gran poeta filosófico, y sin embargo no se ha distinguido por la dición y armonía externa, que solo alguna vez aparece en sus escritos, llegando ordinariamente al cerebro sin halagar el oído ni herir el corazón de los oyentes.

Entre Horacio y fray Luis de León hay diferencias esenciales, distinguiéndose sus obras precisamente por la forma y por el fondo, y sin embargo ambos son poetas eminentes, sin que el uno y el otro dejasen de significar sus aptitudes para realizar el bello ideal a que aspiramos con nuestro leal y cariñoso consejo al autor de la obra a que nos referimos.

El ha logrado personificar en nuestra querida patria los prestigios de esa ju-

ventud entusiasta que, alejada de las superficialidades de la sociedad actual, va labrando un nuevo eslabón para la cadena que representa la interminable pléyade de escritores y poetas cordobeses, que constituyen uno de los más ricos florones de la ciudad insigne que pugna por conservar los restos de la civilización de las épocas históricas, que la han ilustrado y engrandecido.

A este propósito leemos con gusto en el artículo del escritor y crítico americano don Máximo Soto Hall, que con el carácter de semblanza de Redel se copia frente de su nuevo libro, las líneas que con otras ideas a que nos asociamos, y reproducimos por no dilatar este artículo así:

«Conoció a Redel en Madrid, un muchacho alto, con un andar perezoso y perezoso también de suyo, errante por las calles como si no tuviera casa, husmeando por todas partes en busca de tema para componer un verso, enojándose, según él dice, contra los que derrochan un caudal y niegan el pan al pobre, sacándole de quicio los que profanan el Arte ó los que no lo entienden, desazonándose a la vista de esos niños, que no saben de otra cosa que del corte de sus levitas, de la anchura ó estrechez de sus pantalones, de la dimensión del ala de su sombrero, en fin de su exterior, como el asunto más interesante de la vida, como el único objetivo de la existencia, en lo cual no andan descaminados, pues justo es que, haya siquiera forma, ya que no hay fondo, y que valga el sombrero ya que la cabeza está vacía, y que la levita que envuelve a aquel pecho sea bien hecha y de tela buena, ya que es la envoltura de una caja donde se guarda un corazón insensible a los sentimientos humanos, solo capaz de palpar impulsado por la materia.»

Hablando después de la originalidad que nos hemos ocupado, dice el señor Soto que en la anterior obra *Al aire libre* despertaba con éxito la nota que hoy recalca más y que diferencia a Redel de todos los demás que cultivan la poesía.

Y acaba con las siguientes líneas, que pueden servir de síntesis a nuestro artículo:

«Espero, (dice el crítico americano,) y casi me atrevería a asegurarlo, que *Predicar en desierto* tendrá mejor acogida en el mundo de las letras, que *Al aire libre*, que no obstante de ser un chiquillo, pasó muy atendido, y halagado por los salones donde impera el Arte, y se quitaron el sombrero para saludarle, altas cabezas de

aquí, de España, y no pocas de allá de América.»

DESDE VILLANUEVA DE CORDOBA

Señor don Rafael García Lovera.

Mi queridísimo amigo: Un grato acontecimiento me impulsa hoy a molestar a V. y a los ilustrados lectores del DIARIO; y digo grato, porque siempre lo es el dar cuenta de alguna soberana disposición que redunde en beneficio de la Beneficencia y de la Instrucción pública, ramos importantes de la Administración y que tan influyen en la cultura y en la moralidad de los pueblos. Por esos históricos.

La época recóndita hasta el año de existencia de esta población un fundado particular, titulado *Escuelas de Villanueva*, atendiéndose a las necesidades del mismo con sus propios recursos.

Antiguo y no muy bien construido el edificio, vino la acción devastadora del tiempo a derruirlo, convirtiéndose en solar que fué asilo de los desgraciados; más el pueblo, en el que siempre existen gérmenes de amor y de caridad, conociendo lo necesario que era tan sagrado recinto, se asoció, logrando por medio de suscripción allegar recursos; y adquiriendo terrenos extramuros de la población, empezó a construir un hermoso edificio, con el humanitario fin de que sustituyera al antiguo y derruido hospital.

Épocas de escasez y malestar, impidieron a los iniciadores de tan laudable pensamiento llevarlo a término, y en su consecuencia resolvieron ofrecer al Ayuntamiento el edificio, casi terminado, siempre que aceptará como ayas, y satisficiera las deudas contraídas por la Asociación, importantes 18.668 pesetas, ofrecimiento que fué aceptado, consiguiéndose al fin en solidéz, ornato y comodidades el antiguo establecimiento.

Una vez terminado, dirigió el Ayuntamiento una solicitud en 13 de Febrero del corriente año, al excelentísimo señor Ministro de la Gobernación, pidiendo que los intereses de inscripciones que constituían el patrimonio del antiguo hospital, reverterían en el recientemente construido, pues de otro modo no podría conseguirse su sostenimiento por no permitirlo la situación de los fondos municipales, debiendo a la vez cobrarse lo que había dejado de percibirse desde la época en que terminó, ó mejor dicho se suspendió el referido establecimiento.

En dicha solicitud también se expresaba que, si la instrucción primaria, es, según sábios pensadores, el cimiento sobre que descansa el edificio social, si la Escuela de primeras letras debe considerarse como el templo donde el corazón del inocente niño recibe las primeras impresiones del saber, aprendiendo en ella a amar a Dios, a querer y respetar a sus semejantes, a comprender que el trabajo y la honradez dignifican al hombre, que el estudio despeja la inteligencia y esta enaltece al individuo y a la humanidad, preciso es que los locales destinados a la enseñanza no sean mezquinas habitaciones, si no edificios decorosos cuyo aspecto esté en armonía con la misión civilizador a que se destinan; y que careciendo de locales apropiados para ello en esta población, solicitaba igualmente el Ayuntamiento, que se fuese concedido el solar del antiguo hospital para construcción de Escuelas, por hallarse situado en sitio céntrico y ser suficiente para tal objeto.

Pues bien, mi querido amigo: Hoy se ha recibido una comunicación del señor Gobernador civil de la provincia, en la que se transcribe una Real Orden dictada por el Ministerio de la Gobernación, su fecha 20 del actual, concediendo al Municipio cuanto solicitó y dejó expresado, teniendo para ello en cuenta el informe altamente favorable emitido por la junta provincial de Beneficencia.

No extrañará usted, seguramente, el que en tan breve plazo se haya terminado favorablemente tan importante asunto, cuando sepa que desde el primer momento se interesó en ello el ilustradísimo señor don Antonio Barroso, el que, con su proverbial actividad y reconocida influencia ha conseguido en cinco meses lo que de otro modo hubiera sido largo y difícil.

Ayer aplaudía usted sin reservas a dicho señor por haber conseguido que se facilitaran 25.000 duros para las obras de los cuarteles de Córdoba. Hoy le aplauden con entusiasmo los vecinos de Villanueva por el bien conseguido para la población.

Representantes así, honran al pueblo que los elige y se hacen dignos del cariño y estimación general!

Y usted, cuyos sentimientos humanitarios y cuyo amor a la enseñanza le caracterizan, sabrá dispensar la molestia que con la presente haya podido causarle su buen amigo y seguro servidor que besa su mano.

JUAN OCANA.
29 Julio 1894

Noticias.

De la prensa de Madrid y provincias tomamos lo siguiente:

Un cablegrama recibido por *La Unión Mercantil* de Málaga, dice así:

Alhucemas 29 (7:25 n.)
Los moros de la kabila de Bocoya, célebre por sus actos de piratería, han realizado otra hazaña que ha producido indignación en esta plaza.

La barquilla San Vicente, de la matrícula de Nemours, tripulada por el patrón Ramón Gómez, fué asaltada al amanecer del veinticinco por varios moros que tripulaban dos cábaros y se aprovecharon de la calma que tenía inmóvil a dicha embarcación.

El asalto se verificó entre Peñón de la Gomera y esta.

Los moros lespojaron a sus prisioneros de toda la ropa y dinero que llevaban, no dejándoles ni las alpagatas.

Hoy al amanecer, el patrón Ramón Gómez y sus compañeros de infortunio, aprovechando las circunstancias de que los moros habían salido con sus cábaros a atacar otro barco, mayor, fugáronse en su barquilla protegidos por un moro confidente de la plaza, con gran riesgo de sus vidas.

Según noticias facilitadas por dichos espaholes, el barco que se proponían atacar los moros de la kabila de Bocoya, estaba a seis millas; ignorándose si han realizado su intento.

Los fugitivos de los moros han sido auxiliados por las autoridades de esta plaza y venían en un estado lastimoso.

Zaragoza 30 (1:30 t.)
No se habla hoy en esta población más que de un hecho que, con apariencias de comedia, ha tenido tristísimas consecuencias.

Anoche un sujeto desconocido regaló unos castañones orrados a varias personas, habitantes en las casas próximas al Castillo de la Aljafaría.

De aquellas personas han resultado 28 con síntomas de gravísima intoxicación, y seis de ellas se encuentran en estado alarmante.

El juzgado practica las oportunas diligencias; pero hasta ahora no ha sido descubierto el criminal.

Los anarquistas residentes en Londres aprovechan de la pasividad que muestra con ellos el Gobierno inglés, y no hacen otra cosa que fraguar complots.

Don Hermógenes, siempre ocupado con la caza y los perros, no quiso aprender otra cosa que lo preciso para escribir y leer una carta. Su hija mayor le imitó; cuando su madre quiso inclinarla a otros estudios presentándole el ejemplo Luz, contestó que para nada le hacían falta, y prefería salir a caballo y a caza con su padre mejor que cansarse la cabeza en hojear libros.

En vano Albertina empleó los ruegos y las amenazas, castigándola con rigor, para conseguir perfeccionar su educación; todo fué inútil; tuvo que dejarla seguir el sistema y las nécias máximas del orgulloso hidalgo, puesto que él aplaudía y alentaba su desobediencia. Por eso Luz fué un prodigio de talento, brillando en todas partes y adquiriendo infinitos triunfos.

Esperanza palpó los frutos de su desobediencia, demasiado tarde, al comprender la superioridad de su hermana sobre ella; y no pudiendo igualarse, la odió con sus cinco sentidos.

Quedaron sin madre, cuando ya no necesitaban de sus cuidados ni de sus lecciones.

A la moribunda voz de la noble señora acudió Emiliana desde Cádiz; no se había visto en muchos años y tuvo el disgusto de encontrarla bajo la fría lisa; mas la halló vivamente reproducida en su hija Luz, lo cual hizo que sintiese por esta niña un cariño apasionado en extremo.

mayor, por impedirle una cruel enfermedad que le puso a las puertas de la muerte.

Así como fué su nodriza, quiso ser su maestra, proponiéndose enseñar a sus dos hijas cuanto había ella aprendido en el extranjero.

Al efecto, aguardó a que Esperanza cumpliera los ocho años para dar principio a sus lecciones; dejando a Luz, que contaba cinco, entregada a sus juegos infantiles; pero esta dulce y encantadora niña no sintió estar ociosa mientras su hermana estudiaba; siendo tan grande su admirable disposición, que aprendió a leer y a escribir casi al mismo tiempo que Esperanza.

Continuó progresando, y consiguió muy pronto dejarla atrás, pasando a otros estudios mas serios, y siendo en todo un modelo de aplicación y laboriosidad.

Esto, unido a su abnegación, a su carácter dulce y a sus sentimientos magnánimos, en todo lo cual se parecía a su madre, hicieron que esta, sin demostrarlo, por no despertar rivalidades entre las dos hermanas, la mirara con marcada predilección.

Esperanza era todo lo contrario: de genio díscolo, y desaplicada, con escaso entendimiento, y dotada de un orgullo pedantesco y exagerado en alto grado; de cualidades heredadas de su padre, de quien era un vivo retrato, así como Luz lo era de su madre.

—Bien, hijas, bien; comprendo lo fastidiosa que es para vosotras esta soledad que a mí me agrada tanto; pero desde luego os prometo llevaros a Madrid un par de meses.

—Pero, cuándo? —
—Más adelante.

—No hay mejor ocasión que ésta: pasado mañana es San Mateo, primer día de feria en Madrid.

—Al decir el Sr. Mendoza más adelante, las dos hermanas arrugaron el entrecejo.

Luz, apoyando la proposición de Esperanza, continuó:

—Tiene razón mi hermana: la mejor época en Madrid es el otoño.

—Vaya, dejarme en paz; luego hablaremos.

—¡Jesús, qué martirio!

—Ya teneis las dos mala cara... será preciso daros gusto si ha de haber paz.

—Y a quién ha de complacer V. mejor que a sus hijas?... conque iremos ¿eh? preguntó con zalamería Esperanza.

—Y yo a Cádiz, añadió tímidamente Luz.

—Eso no; basta con ir las dos a Madrid.

—Entonces no voy; si Luz se queda con nosotros, será el modo de aguar todos mis gozes.

—¡Qué mala hermandad teneis, hijas; siempre en continuas desavenencias, dándome disgustos con esos genios díscolos y raros!

Para no perder de vista ninguno de sus movimientos, la Seguridad general francesa ha dispuesto, después de ciertos *pour-parlers* mediados entre el ministro del Interior y el Gabinete de Saint-James, que determinado número de agentes de policía vigilen en todo momento y lugar á los anarquistas refugiados al otro lado del Estrecho.

De este modo, el Gobierno francés espera prevenir en lo posible cualquier atentado que aquellos pretendan cometer en el país vecino.

Viena 29 (10:10 noche)

El archiduque Guillermo, inspector general de artillería del ejército austriaco, gran maestro de la orden Teutónica del imperio y tío de su majestad la reina regente de España, ha perecido víctima de su horrible accidente.

El archiduque paseaba á caballo en la vecina villa de Baden, cuando el paso de un coche-tranvía eléctrico espantó á su caballo.

El jinete fué arrojado de la silla y tuvo la desgracia de que se le quedara un pié enganchado en el estribo.

En esta disposición le arrastró largo trecho el caballo, sufriendo el archiduque golpes tremendos en la cabeza que le privaron del conocimiento.

Cuando se acudió en su auxilio y fué recogido, el archiduque Guillermo vivía todavía.

Pero no se consiguió que volviera en sí. Esta noche ha fallecido.

Los médicos declaran que la causa de su muerte ha sido conmoción cerebral.

El emperador, á quien se dió inmediatamente aviso del accidente sufrido por el archiduque y de la trágica muerte de éste, se halla profundamente afectado. Mañana á primera hora irá á Baden.

El archiduque Alberto, hermano mayor del difunto y feld mariscal é inspector general del ejército austriaco, se encuentra en el Tyrol y se ignora si habrá recibido ya la triste nueva.

Zaragoza 30 (10:10 m.)

Hoy ha salido con dirección á Barcelona el general Bargés.

Dícese que está disgustadísimo con el ministro de la Guerra.

Le han despedido los generales, jefes y oficiales al grito de ¡viva el comandante general Bargés!

Este contestó: ¡Viva el quinto cuerpo del Ejército!

Créese que no volverá á desempeñar la capitán general de Aragón, evitando de este modo nuevos conflictos.

La opinión pública, tranquila.

Lo único nuevo, en cierto modo, pero nada más que en cierto modo, relacionado con lo de Zaragoza, es que, según noticias particulares, el comandante general de aquel Cuerpo de ejército, señor Bargés, se disponta á salir para Híjar, en la provincia de Teruel, no se dice si por pocos ó muchos días.

Hay quien supone que el señor general Bargés no volverá á Zaragoza; pero sin alegar razón que motive este supuesto, y

nada más que por presunción de que así sucederá.

Con el señor ministro de la Gobernación celebró el domingo en la noche una detenida conferencia el gobernador de la provincia, duque de Tamames, en la cual se ocuparon de las justas exigencias de la Diputación para que el Ayuntamiento de esta corte satisfaga á aquélla algunas sumas á cuenta de lo que le es en deber por diversos conceptos, pues la Diputación se ve apremiada y sin recursos, para atender las demandas de sus acreedores.

Alguien supuso relacionada esta conferencia con la futura elección de diputados provinciales y candidatos al puesto. Posible es, pero los interlocutores lo negaron.

Londres 29 (11:12 n.)

A pesar de todas las noticias en contrario, se han recibido hoy extensos telegramas de Shangai, confirmando que se han roto las hostilidades entre China y Japón, y que los primeros encuentros no han sido casuales, como se dijo.

Se ha librado ya un combate naval en toda regla, y además de varias escaramuzas entre las avanzadas de las tropas chinas, coreanas y japonesas, en Corea ha empezado una batalla formal.

Los pormenores que se reciben sobre el combate naval, combate cuya exactitud se negaba ayer en los centros oficiales, dicen lo siguiente:

El hermoso vapor Kow-Shing, uno de los de mayor porte de cuantos hacen el comercio de China, había sido contratado hace tiempo por el gobierno del Celeste Imperio, juntamente con otros muchos de la misma y de otras Compañías, para el transporte de tropas, en previsión de que tomara incremento el conflicto en Corea.

El «Kow-Shing» salió hace pocos días de China, llevando á bordo 1.700 hombres para desembararlos en Corea.

Le daba escolta el buque de guerra «Tschao-Kiang, un barco de madera de los peores de la escuadra china, imprudencia que no se explica, sabiéndose á la fecha de su salida que casi seguramente habían de salirle al encuentro fuerzas de la escuadra japonesa.

Con efecto, al entrar el «Tschao-Kiang» y el «Kow-Shing» en aguas de la península de Corea, encaminándose á las inmediaciones de Seoul, se encontró con la escuadra japonesa, la cual, después de intimar la rendición á los buques chinos, rompió el fuego contra ellos, viendo que trataban de escapar.

El transporte fué echado á pique á los primeros disparos de los japoneses.

El siniestro fué tan rápido y tan terrible, que de los 1.700 hombres que iban á bordo solo se pudieron salvar unos 40.

Estos son en su mayoría tripulantes del barco.

El barco de guerra chino, el «Tschao Kiang» se rindió y los japoneses se lo llevaron en triunfo.

El transporte echado á pique pertenecía á una Compañía inglesa, y los telegramas

que esta ha recibido aseguran que los japoneses se portaron bárbaramente con los soldados naufragos, negándoles auxilio y matando á centenares de ellos cuando trataban de salvarlos.

Otras noticias anuncian que anteayer viernes los japoneses realizaron otro acto que no deja la menor duda de que por parte de ellos la guerra ha empezado, y de una manera sangüinaria.

En dicho día los japoneses abrieron un fuego terrible de artillería contra fuerzas chinas que habían logrado desembarcar en Ya-Chau.

Estas contestaron. A la fecha de las últimas noticias se ignoraba el resultado del combate empeñado.

Pero como, según parece, los japoneses ocupaban posiciones superiores, es de temer que los chinos hayan sufrido un nuevo y sangriento desastre y que sean numerosísimas las víctimas.

ALCANCE POSTAL

Madrid 30 Julio 94.

Señor Director del DIARIO DE DOBA.

Muy señor

A las declaraciones del artículo publicado en *El Tiempo*, contesta hoy *El Nacional* con otro durísimo, fuerte, lleno de saña y de desprecio, que ha conseguido despertar en los círculos políticos el interés que les faltaba desde hace días.

La gente se ha enterado del artículo de *El Nacional* y le saborea con fruición, por que viene á demostrar que la unión de la familia conservadora es de todo punto imposible.

Y el caso es que al trabajo de *El Nacional* no se le dá el carácter de un trabajo de periódico sino que se debe á la inspiración del propio señor Cánovas, y para dar idea de la importancia que se le concede, baste decir que entre la gente política se le critica de «pantapié dado por el señor Cánovas al señor Silvela».

Se espera con verdadera impaciencia el número de *El Tiempo* que se publicará mañana, aunque para indicar cómo están las relaciones entre canovistas y silvelas basta con lo dicho.

Han sido tres muy comedidos telegramas de la «Agencia Fabra» en que anuncia el viaje del emperador Guillermo á Inglaterra, y los propósitos de esta potencia de reforzar la escuadra apostada en la China.

No se sabe lo que hará Rusia ante estos preparativos de su rival en Oriente; pero se cree que no se quedará atrás, y si esto es así, no puede calcularse lo que ocurrirá.

Se había comentado mucho una entrevista que anoche celebraron los señores ministro de la Gobernación y alcalde de Madrid.

Interrogado esta tarde el señor Aguilera, ha manifestado que la entrevista fué

puramente casual y en ella no se habló para nada de las próximas elecciones.

Insistese en que el general Macías irá á la comandancia general de Aragón.

Con motivo de la muerte del Archiduque Guillermo, tío de la Reina Regente, los ministros han redactado un telegrama que ha sido dirigido al ministro de Marina para que lo ponga en conocimiento de la Regente, dando el pésame á Su Magestad.

La Reina Regente ha firmado hoy una real orden, que publicará mañana la *Gaceta*, disponiendo que la corte vista de luto durante ocho días por la muerte del Archiduque Guillermo, tío de la Regente.

El Padre Alejandro Gassi ha visitado al asesino de Carnot, Santos Caserio.

El reo se había negado á recibir á ningún sacerdote, pero por fin admitió la visita del señor Gassi, cura de Motta de Visconti, por que llevaba una carta de sus hermanos recomendándole.

La casa del señor Silvela se ha visto esta tarde concurridísima por todos sus amigos.

El señor Silvela ha insistido en sus afirmaciones, que ya son conocidas por haberlas publicado la prensa.

Corresponsal.

Gacetillas.

Lo dicho.—Donde quiera que vemos algún acto de patriotismo lo aplaudimos sin mirar las personas ni su significación política. No pudimos ni debimos dejar de consignar que para que en el anterior ejercicio, en el presupuesto no había consignación á fin de realizar las obras para extracción de aguas del inagotable pozo de los jardines de la Agricultura, se garantizara el gasto con los bienes de casi todos los concejales y con seis mil pesetas por el señor Aparicio, y no mil y pico como se ha dicho. De la misma manera aplaudimos el patriótico acuerdo de varios contribuyentes que por excitación del que era Alcalde señor Tejón y Marín se constituyeron fiadores del Ayuntamiento, para que se pudiese aplazar el pago de los terrenos donde se construyen los nuevos cuarteles. A la iniciativa y á las excitaciones dignamente atendidas de uno y otro Alcalde se deben dos mejoras importantes, y no seríamos justos si prescindieramos de uno ni de otro por su diversa procedencia á hacernos eco de estímulo que para el bien produce siempre la gratitud de los pueblos.

Mes parece bien.—En la sesión municipal de hoy se presentará una moción de la comisión de fomento encaminada á que el Ayuntamiento acuerde se establezca otra cuadrilla de bacheadores para atender á la reparación del piso de las calles. Si tuviéramos voto en el salón consistorial, diríamos esta tarde cuando se leyera la moción. ¡Aprobada!

El vigía.—Con un santo Jubileo—hoy Agosto ha de empezar, y al fin dará en la Merced—absolución general.

Pasivos.—Según anuncio de la Intervención de Hacienda, por acuerdo del

ilustrísimo señor Delegado de Hacienda, y en cumplimiento de lo dispuesto por la Dirección General del Tesoro, hoy se abre el pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas que perciben sus haberes por la Tesorería de Hacienda de esta provincia, el cual se verificará en el orden siguiente. Día 1.º.—Ramos.—Día 2.º.—Remuneratorias, cesantes, exclaustrados, jubilados y Montepío civil.—Día 3.º.—Montepío militar.

Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 30 de Julio.—Central 389 pesetas.

—Puente 621 y 58 céntimos.—Pretorio 800'05.—San Sebastián 381'80.—Victoria 1464'26.—Nocturno 13'78.—Mata-dero 725'45.—De las 4.395 pesetas y 92 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 2.106'70.—A la provincia y municipio 2.106'71.—Adicionadas 182'51.—En el mismo día del año anterior de 92 al 93, 1.707'49.—En id. id. id. de 91 al 92, 3.594'41.

Bueno.—De hoy á mañana tendrá lugar la prueba general del riego, con agua del depósito de los jardines de la Agricultura, en toda la zona comprendida en las calles del Gran Capitán, Cristóbal Colón, paseo y jardines de la Victoria y camino que, desde las inmediaciones á la ría, se dirige á la estación central de los ferrocarriles. La reparación de los acueductos se lleva á cabo con la actividad posible.

Lotería nacional.—En el sorteo verificado anteayer correspondieron los premios de 80.000 pesetas á Cartagena y Almería en el núm. 4.615; los de 40.000 á Granada y Zaragoza en el 12.589, y los de 15.000 á Barcelona y Sevilla en el 13.835. Los ocho de 2.500 se distribuyeron entre los siguientes: 16.310—22.837—17.642—8.132—9.132—21.211—34 y 5.298, ninguno de los cuales correspondió á Córdoba ni á su provincia. El siguiente sorteo se verificará el día 10 del mes entrante, y constará de 16.000 billetes al precio de 100 pesetas, divididos en décimos á 10.

Plato del día.—En el Arroyo—del Buensuceso—y muy cerquita—de donde tengo—mi domicilio,—un baile dieron—en una casa, sin más pretexto—que divertirse—uno y otro sexo,—pasar el rato—y estar contentos.—Era una fiesta—propia del pueblo,—en que las mozas—lucen sus cuerpos—con ese garbo—y ese salero—que anima á veces—á los más viejos.—¡Bailar! palabra—que en movimiento—á las parejas—pone, siguiendo—de la guitarra—los dulces ecos.—En estos bailes, como sabemos,—hay disgustillos—de más ó menos,—sobre si Paca bailó con Pedro,—su novio estando—de ella no lejos,—ó si la Rosa—le dió el pafuelo—de amor en prenda—á otro flamenco—que no era el novio...—y así es todo ello.—En esa noche—que me refiero,—y cuando el baile—en su apogeo—se hallaba, todos—alli contentos,—un abanico sirvió de objeto—para una bronca—grande entre ellos,—y bofetadas,—palos tremendos,—facas en mano,—gritos, jaleo,—de todo allí hubo,—dándose término—con la presencia—de un civil de

—¿Pero en qué quedamos, se hace el viaje ó no se hace?

Esta pregunta, formulada por Esperanza con el tono natural en ella cuando su exasperación llegaba á un grado extremo, hizo exclamar á su padre:

—Corriente; id á preparar el equipaje y dejadme en paz, cabezas de chorlitos, la una con humos de grandeza y la otra con su misantropía.

Enseguida, apartando la mesa con el pié, encendió un cigarro y volvió á tomar el periódico, colocándose cómodamente en la poltrona.

—¡Qué sorpresa voy á dar á mi querida tia, exclamaba Luz loca de júbilo; la pobre tan sola siempre!

—¡Cuanto me divertirá paseando por la Castellana en carretela descubierta! Brillaré sola, y de seguro conquisto un marquesado, exclamó Esperanza radiante de satisfacción.

Por las anteriores exclamaciones de una y otra, habrán conocido nuestros lectores el carácter de las dos hermanas. Orgullosa, vana, altanera, Esperanza tenía envidia de la angelical Luz, modesta, afectuosa, sencilla, y no la quería á su lado, porque con su dulzura y suave belleza amenguaba su mérito, llevándose las simpatías generales por doquiera que se presentaban.

Dotada Luz, al par que de una hermosura incomparable, de un talento profundo, de una ilustración

vasta y de una virtud ejemplar, no podía menos de hallar admiradores en todas partes, haciéndose querer por su carácter amable y por la magnánima bondad de su corazón.

Con esas cualidades hacía sombra á su hermana, cuyos sentimientos eran completamente opuestos, sin embargo de poseer también una belleza espléndida, pero altanera.

Aunque se habían criado juntas, diré á mis lectores la causa de la gran diferencia que se notaba en ambas.

La esposa de don Hermógenes se educó con su hermana Emiliana en Francia, donde su familia hubo de permanecer mucho tiempo con motivo de estar su padre empleado en la comisión de Hacienda en París. Albertina y Emiliana, la madre y la tia de Luz y Esperanza, poseían con perfección la música, la pintura y varias ciencias; además, tres ó cuatro idiomas. Cuando la primera se unió con Mendoza, á quien conoció en Madrid, Emiliana se unió también con un rico banquero de Cádiz.

Emiliana quedó pronto viuda; y permaneció en Cádiz cuidando de sus intereses; no tuvo hijos.

Albertina tuvo á Esperanza al año de casada, y tres después, á Luz.

Encargóse desde luego por sí misma de su lactancia, no habiendo podido hacer la propio con la niña

Seis meses permaneció en Fuentidueña al lado de sus sobrinas y su cuñado, consiguiendo, después de muchas instancias, que la dejasen llevar á Luz.

Un año la tuvo en Cádiz; al cabo de este tiempo regresó á la casa paterna, donde halló á su hermana, más insolente todavía que antes, y la pobre niña no tuvo otro deseo que volver á Cádiz con su tia, en cuyo pecho halló el cariño y las atenciones que la faltaron al morir su madre; siendo ambas las únicas que comprendieron lo que valía su corazón.

Diez y ocho años contaba y veintiuno Esperanza, en el momento en que las hemos visto alcanzar de su padre el permiso que tanto anhelaban.

Volvamos á reanudar nuestro relato.

esos—que no andan nunca—con miramientos—y sacan la hoja—más que ligeros—y hacen que bailen—á palo seco.—*Emilio Lopez Dominguez.*

—**De viaje.**—Con dirección al balneario de Ubrera de Ubilla (Provincias Vascongadas) ha salido de esta capital acompañado de su apreciable hija, nuestro distinguido amigo el excelentísimo señor don Antonio Belmonte.

—**Caja provincial.**—El lunes no se hicieron anotaciones de ingresos ni de pagos en dicha oficina, quedando por tanto la existencia de 4.874 pesetas y 13 céntimos que sería la existencia del sábado, día en que no recibimos la nota de expresada caja.

—**Bella enferma.**—Se han administrado los últimos Sacramentos á la distinguida señorita doña Carmen de la Vega y Valdivia, sobrina de nuestro estimado amigo el comandante retirado señor don Antonio Martínez Rojo. Ayer, procedente de Granada, llegó á esta capital la señora madre de dicha señorita, por cuya salud nos interesamos sinceramente.

—**Poca cosa.**—La guardia civil de Priego detuvo el día veinte y ocho de Julio á un sugeto vecino de la misma, que con una navaja que le fué recogida causó leves heridas en la mano derecha á un convecino suyo, por lo que fué puesto en la cárcel á disposición del juzgado.

—**Subasta.**—Por diez días, á contar desde ayer, se anuncia en Priego el arriendo de los derechos de las especies tarifadas por el tipo de 152.010 pesetas y 88 céntimos.

—**Efemérides.**—Hoy—1892.—Don Juan I concede á las monjas de Pedalbes asilo en Palacio, en tiempo normal—1808.—José Bonaparte abandona Madrid.—1864.—Desmembramiento de Dinamarca.—1878.—Congreso de mujeres en París para tratar de su emancipación.

—**Más datos.**—Ampliando los que publicamos ayer referentes á la captura de los presos que se fugaron de la cárcel de Montilla, el día 29 de Julio último, debemos decir que tan luego como se avisó el suceso á la guardia civil dispuso el Teniente, jefe de la línea de Montilla, don Francisco Muñoz Leal, saliesen en persecución de los fugados los guardias Manuel Luciano Expósito, Cristóbal Muñoz Rodríguez, Juan Moreno Gomez, Antonio García Robles y Fernando Gomez Nieto, y tambien el cabo comandante de dicho puesto, don Juan Martín Fernandez y el guardia Manuel Camuñas Ruiz, dirigiéndose estos dos últimos á Torres Cabrera, donde auxiliados por los guardias de aquel puesto, Pedro Arana Laguna y Marcial Cruz Gomez, tomaron las debidas precauciones situándose el cabo señor Martín y guardia Cruz en un paso á nivel próximo á la estación férrea de Torres-Cabrera y del río Guadalquivir, permaneciendo apostados hasta las dos de la madrugada en que se presentaron en dicho punto el cabo comandante del puesto citado, don Pedro Contreras Arana y el guardia Antonio Alcáide Madrid, y á las cuatro de la madrugada vieron caminar á dos hombres, por la vía, con dirección á Córdoba, á los que dieron los *patos*, deteniéndose uno y empuzando á correr el otro, por lo que dispararon las carabinas el cabo señor Contreras y guardia Alcáide; pero como no se detuviese, sino que corría hácia el río Guadajoz, le siguieron, y en el momento en que el fugado, que era el llama do Francisco Amadeo Sanchez, se disponía para arrojarse al río, cayó en este empujado por el proyectil de otro disparo que hizo el guardia Alcáide y que haciendo blanco, le ocasionó una herida en la parte posterior del muslo derecho, y cuando los guardias lograron extraerlo del agua, librándolo de una muerte cierta, lo condujeron en brazos, á la referida estación, donde una vez curado de primera intención, con vendajes que facilitó el señor jefe de la misma, y vestido con un pantalón y blusa que le regaló el guardia Alcáide, fué trasladado á Montilla en un tren de mercancías, ingresando en el hospital de dicha población á las siete de la mañana de referencia, practicándole, sin pérdida de momento, el Médico forense don Francisco Salas Arjona la cura, sin que de la profunda herida se le pudiese, en aquel entonces, extraer el proyectil; quedando el herido en grave estado. Estos sugetos son los que hace cerca de un mes intentaron fugarse de dicha cárcel: abrieron un gran agujero en la pared.

—**Ole, ya!**—Ha empezado la reparación del piso en las calles de Santa María de Gracia, Mayor de San Lorenzo y Realjo Gracias por la atención, señor Alcáide, y cuente su señoría con nuestra consideración y afecto.

—**Emigración.**—Anteayer se disponían en Málaga á emprender una expedición al Brasil muchos jóvenes andaluces, la mayor parte trabajadores agrícolas, que van en busca de trabajo á las repúblicas suramericanas. Cuántas ilusiones les acompañarán y qué serie de desengaños han de traer, si logran regresar á la madre patria!

—**Matadero público.**—Anteayer se sacrificaron en el de esta capital once reses mayores y cuarenta y una menores con destino al consumo: pesaron 2.522 y medio kilos, y pagaron 712 pesetas y 54 céntimos, en esta forma: por consumos 554'95; por administración 131'63, y por despojos 25'96.

—**Bronca en Alcolea.**—La guardia civil de aquel puesto detuvo el viernes último á un sugeto residente en aquella colonia, por promover escándalo amenazando con una escopeta á otro sugeto y á la esposa de este. Fué puesto á disposición del juzgado municipal del distrito de la derecha de Córdoba.

—**Enlace.**—Ha contraído matrimonio en la iglesia parroquial de San Juan, la bella señorita doña Marta Carreño y el señor don Francisco Fabro Toledano á los que deseamos toda clase de venturas en su nuevo estado.

—**Caballería.**—Una menor se subastada pasado mañana en las oficinas de vigilancia.

—**Imfite.**—El señor Gobernador civil de la provincia de Valencia ha reiterado sus órdenes á la policía para que sean detenidos los mendigos forasteros que vayan implorando la caridad pública y se les remita á sus respectivos pueblos. Algo de esto hace falta por aquí.

—**San Juan de la Cruz.**—El número 19 de la Revista Carmelitana teresiana, contiene el siguiente sumario La Mística Cristiana.—Santa Teresa de Jesús y sus fundaciones.—La Madre Luisa á la Madre Catalina de San Luis Gonzaga, Carmelita.—A la Santísima Virgen del Carmen (poesía).—Carta de Buenos Aires. Sección Litúrgico-Cañónica. Bendición de imágenes y cruces.—Una consulta.—Bibliografía.—Nueva novela.—Obras en árabe.—Sección recreativa.—Los relojes chinos.—Una anécdota de Felipe II.—Los sábios del día.—Sección de noticias y variedades.—La fiesta de Nuestra Señora del Carmen en Córdoba.—Bendición de una campana.—Iga antimasónica.—Persecución en Italia.—Excelente Asociación.—El Papa, árbitro universal.—Una conversión.—O ispos protestantes masones.—¡Brava ocurrencia!—Las Iglesias de Oriente.—Las órdenes religiosas y los judíos.—La masonería y el gobierno francés.—Universidad católica de Washington.—La Religión que dá á Dios.—Sentencias y dictámenes de Santa Teresa de Jesús sacados á la letra de sus obras.

—**Fallecimientos.**—Los cinco ocurridos el día 25 de Julio en esta capital lo fueron por atrofia cardíaca, apoplejía, fiebre infecciosa, hidropesía y enteritis, y los nueve del 26 por gastro enteritis, disentería, laringitis, tuberculosis, catarro intestinal, dos por entero-colitis y dos por apoplejía.

—**Secretario.**—Dicen de Ciudad Real que lo ha sido nombrado de aquel Gobierno civil el señor don Francisco Valverde, en sustitución de nuestro ilustrado y querido amigo señor don Rafael Ramirez Arellano.

—**A la sombra.**—Los agentes de vigilancia condujeron anteayer á la cárcel á un sugeto, poniéndolo á disposición del juez municipal de la derecha para cumplir arresto.

—**Harinas.**—En la semana comprendida del 16 al 22 de Julio último fué exportado para Córdoba, por la estación del Norte de la plaza comercial de Valladolid, un wagón que contenía 10.000 kilogramos de harina.

—**Lanas.**—La cotización de ellas en esta capital se hacia al precio de 127'50 pesetas quintal métrico la blanca, y á 112'50 la negra.

—**De temporada.**—Se encuentra en Málaga, con uno de sus hijos, la señora Marquesa de Busianos.

—**Noticias menudas.**—Del libro de la guardia municipal tomamos ayer los siguientes apuntes.—En la calle de Jesús María hay una baldosa partida; ¿nada más que en la calle de Jesús María hay estos desperfectos?—El guardia número 65 detuvo anteayer en la calle-paseo del Gran Capitan á cuatro capitalistas que se ocupan en la honrosa industria de recoger colillas, y de paso molestan á los transeúntes.—Entre dos individuos se suscitó anteayer una bronca en el barrio del Alcázar viejo, que se encuentra algo descompuesto desde la última *juerga*: el punto final de la contienda lo puso un *jarro* que, al volar por los infinitos espacios, chocó en la cabeza de uno de los esmorri-

tas: nada dice la historia de si la casa de socorro enderezó el entuerto del *jarro*.—Tres jóvenes, que según las señas deben ser algo traviesos, alborotaron anteayer en la plazuela de San Rafael: entre los milagros hechos figura varios golpes dados á una joven y la rotura del vestido de esta, que como es lógico puso el grito en el cielo.—Según el guardia municipal número 50, se hallan en estado de inminente ruina los muros forales del huerto de la calle Horno del Duende: para probar la denuncia añade que ya se ha desplomado una parte sin dolorosas consecuencias.—En el repeso verificado ayer por la comisión de abastos fueron recogidos veintisiete panes á seis abastecedores: el Asilo de Mendicidad recibió el fruto.

—**Pensamiento.**—Hay muchas mujeres que serian simpáticas y amables si pudieran olvidar algo que lo son.

—**Sección minera.**—Si en el término de diez días no se ha constituido nuevo depósito se declarará nulo el expediente de la mina de estaño *Trinidad*, número 3.437, del término de Priego.

—**Cantar.**—Todos los ojos vendados—al amor nos representan, y es porque tiene el que ama—en los ojos una venda.

—**Dos incendios.**—La Alcaldía de Luque dá cuenta del incendio ocurrido el día 30 del mes último en la casa número 42 calle de la Fuente, de aquella villa, habiéndose quemado un montón de paja. El fuego fué extinguido á os pocos momentos. Las pérdidas son de escasa importancia. No ha ocurrido desgracias personales.—La guardia civil del puesto de Fuente Obejuna dá cuenta de otro incendio ocurrido el día 27 de Julio en una era de aquel término, habiendo sido devoradas por las llamas cuarenta fanegas de trigo en rama y ocho carros de paja, valorado todo en mil setecientos sesenta reales. No han ocurrido desgracias personales.

—**Desvario.**—Dá cuenta el semanario que se publica en Bujalance, que ha atentado contra su vida don Juan de Dios Zurita. Se atribuye esta funesta resolución á la difícil situación que atravesaba.

—**Fiestas.**—Para obtener recursos con que ayudar á las que se celebrarán en Cabra en honor de su patrona, se prepara bajo la dirección de un ilustrado escritor público, una velada dramática en que tomarán parte muy distinguidas señoritas de aquella ciudad. Tambien se preparan carreras de cintas y novillos, bajo la presidencia de una apreciable señora y varias bellas señoritas.

—**Auxiliar.**—Lo ha sido nombrado don Francisco Carranza de la Agencia ejecutiva de la zona de Fuente Obejuna.

—**Escentricidad inglesa.**—Acaba un inglés de proponer al alcalde de Lyon cincuenta mil francos por el carnage en que fué asesinado Mr. Carnot. Naturalmente no ha sido aceptada dicha proposición.

—**Arriendo.**—El 24 se subasta en Sevilla el arriendo de los arbitrios de degüello de reses para el abasto público. El tipo será de 424.000 pesetas por cada uno de los tres años que comprenderá el contrato.

—**Festejos.**—Los anunciados por el Ayuntamiento de Puerto Real están dando lugar á que esté aquel pueblo sumamente animado este verano, y desde hoy se espera gran número de forasteros, pues se hallan arrendadas casi todas las casas.

—**Entre bastidores.**—Es usted una hermosa actriz, ¿quiere usted cenar conmigo esta noche?—No.—¿Le desagrado á usted?—¡Mucho mas!

Quando toda esperanza parece haber abandonado al tísico, le queda una que jamás lo engaña: el Pectoral de Anacahuita; y si á este maravilloso remedio se añade el Aceite de Hígado de Bacalao de Lanman y Kemp, la esperanza se convierte en breve en la halagüena realidad. Pocos, muy pocos específicos existen que, como el Pectoral de Anacahuita, reúnen á la respetabilidad de su origen y á la sabiduría de su confección, la eficacia mas asombrosa para la pronta y radical curación de los males pulmonares. Próbalo y os convenceréis. Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y compañía, plaza Moncada, Barcelona.

COMUNICADO

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA. Muy señor mío: Por acuerdo de la Junta directiva del Círculo de la Amistad, debo manifestarle que á pesar de las dos citaciones para la celebración de Junta general, única competente para tomar acuerdo acerca de las bases, en principio convenidas, para el establecimiento de la sección Científica, Literaria y Artística, esta reunión no ha podido tener lugar por no asistir á la misma señores socios que la autorizaran.

Al hacer pública esta manifestación, debo también hacerle presente que á la que debía tener lugar hoy 30 de Julio, ha concurrido casi por completo la directiva, más no ha podido tomar acuerdo, por encontrarse huérfana de ningún socio fundador que ilustrara sus resoluciones, con lo cual ha demostrado su interés y deseo en todo aquello que favorezca la ilustración y cultura de esta capital. Queda de usted, con toda consideración, atento s. s. q. b. s. m., el Secretario, Juan Carbonell.

30 Julio 94.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Pedro advincla y los siete hermanos Macabeos, mártires. —Mañana, Nuestra Señora de los Angeles, San Esteban, papa y mártir, y San Pedro, obispo de Osma.

—**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy, en la iglesia de San Pablo, por la señora doña Josefa Aguilar y Hoyo, en sufragio de sus difuntos padres don Vicente y doña Concepción.

—**Octavo día de novena á la Santísima Virgen del Carmen,** en la iglesia auxiliar del Espíritu Santo, Campo de la Verdad, en la que se rezará el Santo Rosario, con cánticos á la Virgen, plática todos los días sobre la oración, y las siete peticiones del Pater Noster, mañana habrá sermón sobre las glorias del Carmelo.

—**Solemnes cultos en la Iglesia de San Pablo,** en honor del Gran Padre y Patriarca Santo Domingo de Guzman. Desde hoy al sábado estará el Jubileo circular de las 40 horas: el viernes, á las seis de la tarde solemnes vísperas, y el sábado á las diez de la mañana, solemnisima función en la que predicará el señor Lic. D. Delfin Salgado y Salgado. Todos los fieles cristianos que visiten esta iglesia el día del Patriarca ganan Indulgencia plenaria.

—**Hoy, desde las primeras vísperas,** empezará el Jubileo extraordinario de *toties quoties*; llamado de la Porciúncula. Se gana visitando tantas cuantas veces se quiera cualquiera de las iglesias del orden de San Francisco, previas las circunstancias de haber confesado y comulgado. Mañana concluye al ponerse el sol. En esta capital podrán visitarse las iglesias siguientes, según lo comunicado por el Reverendo Padre Procurador de la Orden: Convento de religiosas Capuchinas, idem de Santa Isabel de los Angeles, idem de Santa Cruz, y exconvento de Capuchinos y San Pedro Alcántara.

—**La V. O. T. establecida en la iglesia de Santa Isabel celebrará el Jubileo de la Porciúncula del modo siguiente:** Mañana, á las siete, Misa de Comunión general, y á las 9 fiesta solemne, en la que predicará el R. P. Pueyo, Superior de la Casa Misión del Inmaculado Corazon de María; por la tarde, á las cinco, los ejercicios propios de la Orden; terminándose con la procesión de Cenerda, en la que se llevarán las imágenes de la Purísima y de San Francisco. Los hermanos y hermanas que hayan cumplido el año de aprobación ó noviciado y deseen profesar en dicho día, y los fieles que deseen vestir el santo hábito, se servirán avisarlo al Secretario de la Orden.

Tambien se practicará en dicha iglesia todos los viernes del año, despues del toque de oraciones, el santo y piadosísimo ejercicio del Via-Crucis.

—**La Asociación de la Vela al Santísimo Sacramento,** establecida en la Capilla parroquial del Sagrario celebrará mañana en dicha iglesia los ejercicios de costumbre. A las siete y media de la mañana se dirá la Misa y Comunión; y á las seis de la tarde principiará el ejercicio vespertino como en los meses anteriores. Estos cultos son costeados por la señora asociada doña María de la Concepción Martín y Barrios.

—**Los asociados á la corte de María** visitarán hoy á Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral.

—**Los asociados á la corte de María** visitarán hoy á Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral.

—**Los asociados á la corte de María** visitarán hoy á Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral.

—**Los asociados á la corte de María** visitarán hoy á Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral.

—**Los asociados á la corte de María** visitarán hoy á Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral.

—**Los asociados á la corte de María** visitarán hoy á Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral.

—**Los asociados á la corte de María** visitarán hoy á Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral.

—**Los asociados á la corte de María** visitarán hoy á Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral.

—**Los asociados á la corte de María** visitarán hoy á Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral.

XII ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña Paulina Rodríguez Villalobos
DE CARBONELL
Falleció el día 4 de Agosto de 1882
R. I. P. A.

Los señores Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el alma (q. s. g. h.) de expresada señora el día cuatro del corriente, de seis á ocho de la mañana, en la iglesia parroquial de San Andrés, recibirán el estipendio de diez reales.

LA SEÑORA
Doña Joaquina Rosa Heredia
Y ORDÓÑEZ
ESPOSA QUE FUÉ DE
D. Antonio Carrasco y Luque
Falleció el día 3 de Agosto de 1883
R. I. P.

Todas las misas que se celebren pasado mañana, en la capilla del Rosario de la iglesia de San Pablo, de 7 á 9 de la mañana, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicha señora. El viernes y sábado habrá Jubileo en mencionada Iglesia, con idéntico fin. Su viudo, hijos y hermanos, ruegan á los amigos la encomienden á Dios.

Espectáculos.

TEATRO CIRCO
DEL GRAN CAPITAN.

Compañía cómico-lírica
bajo la dirección de don Pablo Lopez.

Funciones por horas para hoy.

Debut de la primera tiple: Dolores Barretta.

A las nueve en punto.—Primer acto de la zarzuela en tres *Las dos princesas*.

A las diez en punto.—Segundo acto de la misma.

A las once en punto.—Tercer acto de la misma.

A las doce en punto.—La zarzuela en un acto *La Verbena de la Paloma*.

Precios para cada sección.

Palcos sin entradas, 2 pesetas.—Sillas con entrada, 50 céntimos.—Anfiteatro con idem, 30 céntimos.—Entrada para palco, 30 céntimos.—Entrada de grada 15 céntimos.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR
del *Diario de Córdoba*

Madrid 1.º (125 madrugada)

—**Siguese sin noticias oficiales del cólera en Marsella,** creyéndose son interceptados los telegramas.

—**El Gobierno ha adoptado grandes precauciones sanitarias.**

—**Están funcionando las inspecciones de Port-Bou é Irún.**—EXPRESS.

Madrid 1.º (140 madrugada)

—**Las empresas bancarias rechazan el empréstito si nó es aprobado el auxilio á las compañías de ferrocarriles.**

—**Ha sido enviado á la firma de la Regente el decreto nombrando á Macías capitán general de Aragón.**—EXPRESS.

Madrid 1.º (152 madrugada)

—**La Reina Regente y el señor Becerra han felicitado á nuestras tropas por la última victoria alcanzada en Mindanao.**

—**Casero, el asesino de Mr. Carnot, se ha negado terminantemente á aceptar confesor.**

—**Rechazá que su defensor lo declare loco.**—EXPRESS.

Madrid 1.º (2 madrugada)

—**Los zorillistas de Madrid lucharán en las próximas elecciones independientes de los demás republicanos.**

—**El señor Barzanallana ha declarado que el señor Moret no ha roto con Alemania, y que espera reanudar las negociaciones para concertar los tratados.**—EXPRESS.

—**Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.**

DUREZAS-CALLOS-DUREZAS-CALLOS-DUREZAS-CALLOS

SE CURAN CALLOS 4,5 ó 6 DIAS según la naturaleza del que usa el

CALLICIDA ESCRIVA

Es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro

APLICACIÓN SENCILLÍSIMA

Frasco, 6 reales

Calle de Fernando VII número 7

FARMACIA DE LA ESTRELLA

BARCELONA

Véndese en todas las farmacias.

LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!

LA COMPAÑIA FABRIL "SINGER,"

HA OBTENIDO 84 PRIMEROS PREMIOS SIENDO EL NUMERO MAYOR DE PREMIOS ALCANZADOS ENTRE TODOS LOS EXPOSITORES Y MAS DEL DOBLE

DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS SUCURSAL EN CORDOBA

Catálogos ilustrados GRATIS 14 y 16--Ayuntamiento--14 y 16 Catálogos ilustrados GRATIS

LIMPIEZA

DE

CALZADO Y ZAPATERIA

5, GONDOMAR, 5

En este establecimiento se construyen, componen y se limpia toda clase de calzado de señora y caballero. Especialidad en betunes negros y de color y cepillos de las mejores fábricas conocidas.

CARNE Y QUINA

El Alimento más reparador, unido al Tónico más energético.

VINO AROUD CON QUINA

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

CARNE Y QUINA con los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Agotamiento en las Calenturas y Convalecencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estomago y los intestinos.

Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y prevenir la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al Vino de Quina de Aroud.

Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farmo, 102, r. Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJA el nombre y la firma AROUD

Ninguna ANEMIA resiste

Á LA

HEMOGLOBINA

DE

V. DESCHIEENS

VINO - ELIXIR - JARABE - GRAGEAS

En Cordoba, Fuentes hermanos.

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

TOMAD EL

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO

que es soluble, no irrita y calma los dolores; el del comercio, está adulterado, y contiene siempre sustancias insolubles, que son causa de alteraciones y trastornos en el aparato digestivo y en los intestinos, produciendo las «gastritis» que se hacen incurables.

Cajas de 2 y de 4 reales

Depósito general: Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos 11, Madrid.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—De venta en todas las farmacias. Depósito en Córdoba, Marquez y Urbano.

JARABE DE QUINA FERRUGINOSO

DEL DOCTOR RUBIO PEREZ DE GRANADA

Este precioso medicamento, regenerador de la sangre y reparador de las fuerzas, que contiene una gran cantidad de QUINA y de HIERRO, es decir de los medicamentos más poderosos que se conocen como tónico, se emplea con admirables resultados en la clorosis u opilación, en las escrófulas, en la debilidad producida por las HEMORRAGIAS, y por toda clase de pérdidas. Lo toman sin repugnancia los niños y las personas más delicadas, y es sin disputa el medicamento mejor de su clase. Numerosos son los casos en que han tenido ocasión de apreciar sus excelentes cualidades los eminentes profesores de facultad de medicina y de la que han obtenido siempre los más satisfactorios resultados de su empleo.

Precio: 10 reales frasco.—Depósito en Córdoba: Botica y Droguería de Fuentes hermanos, Párrafo 10, y en las farmacias de los señores Dr. Marin, Tendillas; don Enrique Villegas, Almagra; D. Francisco Avilés, Luján, y en las droguerías de don Antonio Carrasco, de los señores Marquez y Urbano y de D. A. Gimenez Barea, Librería 26.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

TALLER DE MARMOLES

DE

MARIANO BLANCAS

LICEO 53, Y CRISTOBAL COLON 58

FRENTE AL GRAN CAPITAN CORDOBA

Construcción de panteones, escaleras, fuentes, altares, chimeneas, pilas, baños, tapas de muebles, mesas de café, pavimentos, mostradores, chapas para zócalos, lápidas de mármol negro de Bélgica y primera de Carrara, en todas clases y formas, y cuantos trabajos sean concernientes a este ramo.

El público, á quien recomendamos tan acreditado establecimiento, puede tener la seguridad de encontrar en él trabajos de indiscutible mérito y de economía en los precios.

BAÑOS DE MAR EN CASA

Sales marinas legítimas del Cantábrico, en frascos de 1 K cada frasco. Sirve para dos baños, acompañando á cada frasco dos paquetes algas.

EN CORDOBA

DROGUERIA DE A. GIMENEZ BAREA

LIBRERIA

1190

GRAJEAS de Hierro Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia.—Premio de Terapéutica.

El empleo en Medicina del Hierro Rabuteau está fundado sobre la ciencia. Las Verdaderas Grajeas de Hierro Rabuteau están recomendadas en los casos de Clorosis, Anemia, Colores pálidos, Pérdidas, Debilidad Extenuación, Convalecencia, Debilidad de los Niños, empobrecimiento y alteración de la sangre á consecuencia de litigas, veladas y excesos de toda clase.—Se tomarán 4 ó 6 Grajeas diarias.

Ni Constipación, ni Diarrea, Asimilación completa.

El Elixir de Hierro Rabuteau está recomendado á las personas que no pueden tragar las Grajeas.—Una ópita en las comidas.

Exíjase el Verdadero Hierro Rabuteau de CLIN y C^{ia}, de PARÍS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

Benito Abad Rubiano

9, TORRES-CABRERA, 9

A los propietarios.

Pavimentos y zócalos de asfalto; idem de Portland; verdadera economía en toda clase de obra de albañilería.

ESTO SI QUE ES POSITIVO

ALBAÑILERIA.

Metro superficial de muro de 0'50 grueso; mampostería con hiladas de verdugado á 4'50 pesetas uno.—Idem idem de citación á 3'50 uno (igual fábrica).—Idem idem de citara á 4 pesetas uno.—Tabiques de pandereite á 1'75 el metro superficial.—Idem idem de solería (ladrillo raspado), á 1'87.—Idem idem de cielo raso á 1'87.—Tejado con canal, de la llamada ecijana, á 2'25 uno.

PAVIMENTOS DE PORTLAND

El metro superficial con 0'15 de grava lavada y dos la capa de Portland, del dibujo y color que se quiera á 5 uno.—Estos pavimentos se emplean generalmente en habitaciones, patios, cocheras y acerados de calle.

ASFALTO

El metro superficial, bien sea de piso ó de zócalo á 1'75, siendo de cargo del propietario la preparación del piso por el sistema de apisonarlo con pisoneros de hierro, que ofrece el mejor éxito de completa solidez. De las diferentes clases de construcción anunciadas, se deja en garantía el diez por ciento de su valor hasta que quede satisfecho el que utilice cualquiera de dichos servicios, de haberlos cumplido religiosamente.

ESTO SI QUE ES POSITIVO.

Arrendamientos. Desde el día se hace del piso bajo de la casa número 4 calle Arroyo de San Rafael, y de la casa número 10 de la calle Silliería. Para tratar de precio y condiciones, con don Antonio Carrasco, Ayuntamiento número 10, Droguería. s4-4

Arrendamiento. Desde el día se hace de un local asfaltado, propio para graneros, situado en la planta baja de la casa número 97 calle de San Fernando, independiente de referida casa, teniendo su entrada por el patio del exconvento de San Francisco. Darán razón de su precio y condiciones, en la casa sin número situada en el mismo patio. s4-4

AMA DE CRIA

Josefa Cejo Viches, de 21 años, lleve dos meses de ser madre. Calle Puñichinas número 6. s4-1

CONSUMO DOMESTICO

El gasto del té y del café va entrando en las costumbres del país, efecto de la baratura y variedad de las clases, que hoy permiten hasta á las personas menos acomodadas procurarse por un coste exiguo estas benéficas bebidas.

Este progreso en la higiene alimenticia, lo realizó la Compañía Colonial hace 15 años; no se conocían entonces en Madrid más que dos clases de té: una de NEGRO, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de VERDE, que no se gastaba más que en ciertos casos especiales. Los aficionados al té negro que consumían clases finas, las hacían venir del extranjero.

Desconocidos eran también en aquel tiempo los té mezclados, que tanta estimación tienen en el día, siempre que cada una de las clases que forman la mezcla, sea verdaderamente del precio que correspondan á esta.

El almacén de la Compañía Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desear el consumidor más exigente; tiene además un variado surtido de MEZCLAS, que se expenden en cajitas curiosas y baratas, ó bien á peso. Baste decir que por una peseta se compra una cajita de 2 onzas, «mezcla de familias», de la que se sacan 30 onzas de un té esquisito.

Igual que en los té, en los cafés también ha sido realizado el progreso por la Compañía Colonial, de lo que puede convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados y comparar hoy los cafés de la Compañía Colonial con otros cualesquiera que sean. Con poco más de un cuarto por taza, una familia obtiene un café de toda satisfacción.

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto - Unguento

Para toda clase de Heridas Torceduras, Granas, etc.

ESPECIFICO PARA

REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

Depósito al por mayor señores V. cantá Ferrer y Compañía, Barcelona.

Arrendamiento. Se hace de un apartado alto amueblado, con vistas á la calle, en el número 7, calle del Párrafo, frente á la fonda Suiza. En la misma casa se alquilan toda clase de muebles, camas y demás efectos de casa. s8-2

Arrendamiento. Se hace de la casa número 6 calle Duque de la Victoria, en renta de setenta reales mensuales. Espartería 32 informará don Antonio Perez. s4-2

Arrendamiento. Desde el día se hace por completo ó por pisos de la casa principal conocida por la del Arco, calle Osario. También se arriendan por separado los graneros, cuartos, y cocheros de la misma. Darán razón, Arco del Agua número 3. s4-2

Venta. Se hace de una buena cómoda de álamo blanco en precio muy arreglado: para verla á cualquier hora del día, calle de Caldereros, frente al número uno. s8-5

Se arriendan desde el día la casa calle de la Banda ó Ruano Girón número 18, de nueva construcción, y la número 113 calle de San Fernando. Informarán, en la Librería del DIARIO. s4-2

Desde el día se arrienda la pequeña casa de nueva construcción calle del Liceo número 40, frente á la casa de socorro. Informarán del precio y condiciones, en la Librería del DIARIO, calle de San Fernando número 34.

EL NUEVO MUNDO

RESTAURANT

á cargo de

CAMILO AROCA Y LOZANO

Tendillas 2, Córdoba

En este establecimiento hay servicio permanente de comidas por abono y á domicilio.

El público encontrará un servicio esmerado en diferentes artículos, así como las bebidas, carnes y pescados á la altura de los demás establecimientos en los de analoga índole instalados en esta capital.

VENTA DE MADERA

En la hacienda de Monserruido, conocida por Armenta, se hallan señalados para su corta en la proxima menguante de Agosto, cierto número de encinas, encinetas y chaparros, divididos en tres lotes, cuyo precio y condiciones, así como el permiso para verlos, se darán en la secretaría del señor Marqués de Valdeleón, Jesús María 5. s4-3

Compra. Se desea adquirir dos casas pertenecientes á los barrios bien sea San Pedro, San Andrés ó San Miguel, cuyo precio no exceda al de pesetas 6.000 cada una. Para tratar, con don Agustín Garcia de Ruada y Ruiz, Fernando Colón 10 y 12. s4-3

En clase de doncella, desea colocación una joven. Darán razón, en la calle Grega número 3 duplicado. s4-3

Almoneda. Se hace de varios muebles de casa, entre ellos una cómoda nueva y una máquina. Isabel II, 18, dan razón. s4-1

Pérdida. Desde la Travesía de la calle Barrionuevo á la fuente del Campo de San Antón, se perdieron cuatro llaves el día 27 de Junio. La persona que se las encontrara y quiera devolverlas á la Travesía de Barrionuevo número 1, se le gratificará. s4-1

VENTA DE TOCINO PARA FUERA

DE

José Barea é Hijo.--Toril 14

CORDOBA

Añejo superior en hojas á 80 reales arroba.—Idem salado 75.

Francisco Solis

afinador y reparador de pianos, ofrece al público los conocimientos de su profesión para Córdoba y su provincia. Se reciben los avisos en la sombrería de don Rafael Vidaurrets, calle de Letrados.

Se desea en préstamo hipotecario la cantidad de tres mil pesetas. Informarán, en la casa número 3 calle del Castillo. No se admiten corredores. s4-4

Venta en la hacienda denominada de los Caninos, de este término, se vende leña de taray y álamo. Para tratar, en la misma. s4-2

Catálogo de novedades en electricidad, mecánica, etc. Pídase dicho catálogo al señor director de las oficinas de Publicidad, calle de Tallers, número 2, Barcelona. s4-2

ARMERIA DE EIBAR

DE

José Ramon Zamacola

GARCIA LOVERA 5

(ANTES GONDOMAR)

Grande y variado surtido en armas de fuego de todas clases, procedentes de las mas acreditadas fabricas nacionales y extranjeras.

Depósito de revólvers sistema Smith y Wesson.

Arrendamientos. Desde el día se hace del piso bajo de la casa número 4 calle Arroyo de San Rafael, y de la casa número 10 de la calle Silliería. Para tratar de precio y condiciones, con don Antonio Carrasco, Ayuntamiento número 10, Droguería. s4-4

Arrendamiento. Desde el día se hace de un local asfaltado, propio para graneros, situado en la planta baja de la casa número 97 calle de San Fernando, independiente de referida casa, teniendo su entrada por el patio del exconvento de San Francisco. Darán razón de su precio y condiciones, en la casa sin número situada en el mismo patio. s4-4

AMA DE CRIA

Josefa Cejo Viches, de 21 años, lleve dos meses de ser madre. Calle Puñichinas número 6. s4-1

Colegio de San Cayetano

Colegio de señoritas; clase preparatoria para el ingreso en la Normal de Maestras; reposo de todas las asignaturas que comprenden los cursos primero, segundo y tercero, bajo la dirección de la

Srita. Doña María Araceli de Rojas y Lacalle

MAESTRA DE ENSEÑANZA SUPERIOR

Se reciben internas

Calle de San Pablo número 41.—CORDOBA.